

人工智能突飛猛進 香港必須奮起直追

細節見真章

如果說互聯網的出現改變了20世紀末的世界面貌，那麼如今正在改變世界發展軌道的莫過於人工智能（AI）。港投公司昨日與AI科企思謀集團簽署合作協議，成為港投成立以來的首項投資，意義深遠。因為這體現了特區政府推動香港創科生態圈發展、培育新質生產力的雄心，也標誌着香港在人工智能發展與應用方面又向前邁進了一步。

思謀集團以打造更普惠、更通用的智能化產品與解決方案為使命，不斷推動人工智能技術在工業領域的落地。思謀集團去年推出的Industry GPT1.0，是全球首個工業多模態大模型，打破了人機交互的界限，實現了技術與產業的完美融合。在昨日的簽約儀式現場，思謀集團分享了全球首次揭曉的Industry GPT2.0版本，該版本功能更強更快更全面，令人大開眼界。

思謀集團Industry GPT2.0與Industry GPT1.0版本推出相隔約一年時間，折射出當今世界人工智能迭代更新速度之快。自從2022年底ChatGPT問世以來，大企業紛紛加入人工智能競賽。蘋果公司近日推出全新系統，並與OpenAI公司深度合作，將ChatGPT引入蘋果的應用。而微軟、谷歌、三星等

公司更是先行一步，早已在產品中融入生成式AI。AI也成為投資者的追逐目標，過去一年，微軟股價上升26%，取代蘋果成為全球市值最高公司。AI晶片主要供應商輝達的股價亦一路高歌猛進，一度超過蘋果市值。

得AI者得天下。美國對華發起科技戰，為限制中國取得高階AI技術層層加碼，但阻擋不住中國在這一領域的突飛猛進。華為近日推出的尖端Ascend（昇騰）910B的AI晶片訓練大型語言模型，時效率接近輝達A100的水平，在特定測試性能上則已超越輝達A100 AI GPU。輝達亦承認，華為是一個強有力的競爭對手。

中美為AI展開激烈競爭之際，世界各地亦不甘人後。新加坡是全球最早發表AI戰略的國家，在人才培养、應用場景、基礎研發、基金資助方面有一套完整的方案。目前該國85%的部門已採用至少一項AI技術方案應用於公共服務，而在過去5年，爭取到商界在AI領域的投資達70億美元。

特區政府近年也將AI與生命科技、大數據等列為重點拓展產業之一，並制訂《人工智能道德框架》，為決策部門推行AI技術項目時提供指引。但總體來

看，香港在發展AI方面起步較遲，包括尚未制訂全套發展策略，商界的投資有限，在人工智能應用場景方面亦相對落後。早前有調查顯示，香港僅有25%的企業準備好部署AI。立法會議員曾批評，市民在AI應用方面「沒有什麼感覺」。就以備受詬病的熱線電話1823為例，如果使用AI補充人手之不足，可以一舉改變長期佔線、「打極唔通」的尷尬局面。

令人欣慰的是，特區政府正在奮起直追。昨日的簽約儀式，發出了特區政府重視AI發展與應用的信號，而隨着特區政府搶人才、搶企業效果顯著，香港創科生態鏈不斷完善，新質生產力的不斷形成，會形成群聚效應，吸引更多AI企業加盟。更何況，香港有國家支持，有大灣區作後盾，更有成熟的金融市場支持，可取到事半功倍之效，擁有後發先至的潛能。

發展AI是系統工程，技術研發固然重要，學習應用更為重要。特區政府要早為籌劃，特別是在教育方面，應在小學、中學、大學增加有關AI的教學時間，讓年輕一代從小就有AI意識以及運用AI的能力，構建人才隊伍，這是香港培育AI產業、發展智慧城市之基礎。

本月15日起，由香港西九龍站來往北京西及上海虹橋的夕發朝至高鐵動臥車將正式運行。旅遊業界紛紛推出高鐵動臥列車首發旅行團，反應熱烈，屆時市民不僅可以享受「睡一覺就到」的出行體驗，更可以感受到內地高鐵的高度服務意識。

為了給廣大往來滬港間的旅客提供優質服務，中國鐵路上海局集團有限公司上海客運段方面，日前選拔了17名乘務員，包括3名列車長及14名列車員。這些乘務員都有多年的高鐵服務經驗，具備良好職業操守、熟悉業務技能，可以說是「優中選優」。

考慮到動臥列車有較多的香港及外籍遊客，選拔乘務員的額外要求是具有一定的英語口語能力，粵語口語也是必備技能，如此一來，就可以更好地與旅客溝通。這不禁令人想起早前本港一家航空公司的乘務員被投訴歧視非英語顧客，引發兩地矛盾。航空公司為平息事件，迅速解僱多名涉事者，並在招聘內地航線乘務員時加入了「會說普通話」的要

求。其實，這不僅利於溝通，更體現尊重顧客的服務意識。

對主打夕發朝至的動臥列車而言，必須讓旅客在車上睡得好，睡得香，因此列車上還專門提供蒸汽眼罩和暖寶寶，這些令人暖心的小物件也已經備齊。列車開行前，有關部門還專門組織了對乘務員的相關培訓，重點圍繞儀容儀表、形體禮儀、粵語口語、特色服務、作業標準等內容展開，其中包括床單鋪設等，連枕頭的擺放都頗為考究。

香港市民乘坐動臥列車時，既能體驗到高鐵的快捷、整潔、舒適，更能體會到內地服務水平的大幅躍升。這也解釋了自從兩地去年初全面恢復通關以來，為何港人北上消費蔚然成風：內地物價相對便宜，加上服務素質好，有着磁鐵般的吸引力。

細節見真章。香港服務業與其驚呼「水深火熱」、呼籲市民「留港消費」，不如從基本功抓起，切實提高服務意識。顧客至上，為對方着想，客人自然會來，生意自然興隆。

甘當英國政治操弄工具的自貶自辱自損

——評英籍法官Jonathan Sumption對香港法治的攻擊抹黑

港澳平

日前，從2019年起接受委任擔當香港特區終審法院非常任法官的英籍法官Jonathan Sumption，在宣布辭職後竟公然在媒體上發表文章攻擊抹黑香港法治。誠然，世人都明瞭迫使法官辭職是英國政府及政客針對香港的一種卑劣政治操弄，能夠想像並同情Jonathan Sumption可能承受的壓力。但Jonathan Sumption作為曾任香港特區終審法院非常任法官和英國最高法院法官、在國際上享有一定聲譽的資深法官，如此徹底丟棄專業精神和職業操守，如此絕然背棄法治尊嚴和法官同儕，讓人錯愕震驚之餘，更替他感到羞愧、悲哀和恥辱。

本應秉持公正的法官卻罔顧事實、顛倒黑白，難道不覺得羞愧嗎？以事實和法律說話是法官的基本信條。然而Jonathan Sumption在其文章中對香港法治作出的種種負面評論都毫無事實和法律依據，純屬信口雌黃、胡說八道。正如香港特區政府第一時間發出的詳盡聲明指出，其有關評論完全無視香港特區法院已清楚審明「串謀顛覆國家政權案」嫌犯之行為旨在破壞、摧毀或推翻基本法和「一國兩制」方針確立的現行特區政治制度和架構，並清晰闡明無差別否決財政預算案或公開開支議案行為違反基本法第73條規定的憲制責任，屬濫用權力，構成顛覆國家政權罪的非手手段的事實；完全無視香港特區法院依法獨立進行審判，不受任何干預，在審理任何案件時從未受到中央或特區政府的任何政治壓力的事實；完全無視中國憲法和香港基本法共同構成香港特區的憲制基礎，並為特區的司法制度提供了根本保障，任何一個法律制度下法院的管轄權都是由該制度的憲制秩序和法律所界定的事實；完全無視制定實施維護國家安全法律是世界通例，



香港特區法院依法獨立進行審判，不受任何干預，在審理任何案件時從未受到中央或特區政府的任何政治壓力。

香港維護國家安全立法推動香港從亂到治走向由治及興，而且比英美等國相關立法更好平衡兼顧維護國家安全和保障權利自由及經濟發展的事實。其對有關案件判決、對香港司法制度、對香港維護國家安全立法的肆意詆毀，根本不是從事實和法律出發，而是以政治凌駕事實和法律，是充滿偏見的政治臆斷和惡意的政治炒作。Jonathan Sumption在寫下那些評論時腦子裏可曾想過「公正」二字？可知其已讓「法官」這一神聖稱號蒙羞？！

本應堅守獨立的法官卻屈從邪惡、出賣靈

魂，難道不覺得悲哀嗎？司法誓言的核心曰「無懼、無偏、無私、無欺」，這與中國文化推崇的大丈夫當「貧賤不能移，富貴不能淫，威武不能屈」的精神相一致。法官之所以受到大家尊崇的原因正在於此。過往Jonathan Sumption也曾對此執著過。2021年3月在英國政府及政客施壓兩位英國最高法院法官從香港終審法院辭職時，其在媒體上發表文章，表示英國應避免破壞香港的司法制度，拒絕參與英國政府鼓動針對香港司法機構的政治杯葛，並稱中國政府及香港特區政府從沒有干預司法獨

立，香港國安法明文保障人權。然而如今他卻突然來了個180°大轉彎，完全打倒「昨天的我」，甘願與邪惡勢力同流合污，充當破壞香港司法制度的馬前卒、急先鋒。對比其前後表態截然不同的立場，人們只能得出一個結論，那就是：其所宣稱的喪失法官獨立性的不是別人，而正是他自己。如此反諷，如此自扇嘴巴、自我跪低，豈不悲哀？

本應奉行誠實的法官卻違諾失信、傷害同儕，難道不覺得恥辱嗎？人們猶記得，面對外部勢力的施壓，Jonathan Sumption曾和香港本地法官共同努力，以專業負責的態度捍衛香港司法獨立，並表示香港本地法官「應受到他們的海外同儕支持，而非背棄」。可以說他非常清楚地知道，香港法官所受到的壓力並不是來自特區政府和中央政府，而是來自英國及有關國家政府和政客。令人遺憾和失望的是，正當外部勢力施壓日益加大，香港法官團結一致，堅持公正、獨立、專業審判，以實際行動維護香港法治之際，Jonathan Sumption卻突然宣布辭職，還給香港法官同儕扣上所謂被政治情緒嚇倒、忘記自由捍衛者角色的「莫須有」污名，甚至譏諷那些堅持留任的海外法官不能「認清現實」。為向英國及有關國家政府和政客納「投名狀」，Jonathan Sumption竟不惜踐踏法治尊嚴、侮辱法官同儕，堪稱司法界恥辱！

Jonathan Sumption的失實、失信、失德，充分說明其已心甘情願被「政治綁架」，心甘情願充當英國及有關國家政府和政客政治操弄的工具，心甘情願為外部勢力干預香港事務效力。他自毀聲譽，選擇站在歷史錯誤的一邊，必將換來無盡的後悔。

港政界法律界認同港澳平文章

以政治凌駕法治公義 岑耀信愧為法官

【大公報訊】記者龔學鳴報道：港澳平昨日發表署名文章《甘當英國政治操弄工具的自貶自辱自損——評英籍法官Jonathan Sumption對香港法治的攻擊抹黑》，批評英籍法官岑耀信宣布辭職後竟公然在媒體上發表文章攻擊抹黑香港法治。本港政界、法律界人士表示，十分認同文章觀點，並對於岑耀信甘願被「政治綁架」，充當英國及有關國家政府和政客政治操弄的工具表示失望。

港區全國人大代表林至穎表示，閱讀過港澳平的文章後，對於岑耀信作為資深法官高調發表政治主張，公然將政治與法律混為一談，違反法官應有的專業操守及基本原則，感到極度失望，並認為必須予以駁斥。他指出，岑耀信公開批評「35+顛覆政權案」的判決，由於該案將進入上

訴程序，對上訴法庭施加有形或無形的壓力及影響，而岑耀信身為法官，作出上述公開抨擊，極不恰當，亦對法治精神置之不顧。岑耀信的評論，是對本港的政治制度及司法制度包括本港國安法、「一國兩制」，以及人大常委釋法的機制，作出攻擊及詆毀，可見他徹頭徹尾的政治主張，政治凌駕法治的虛偽。

民建聯主席、立法會議員陳克勤表示，岑耀信公然評論正在審訊的「35+顛覆政權案」，聲稱「判決在法律上是站不住腳」。雖然他已辭去香港的法官職務，但作為一名在普通法體系中頗為資深的法官，直接對一宗特區法院正在審理的案件作出主觀評判，顯然會對特區的司法人員造成巨大壓力。聲稱由於政治壓力而辭任的岑耀信，在辭職後卻馬上透過知名媒體平台，對特區

司法和法治評論論說，這類踐踏法治的行為，必受社會聲討。

民建聯立法會議員梁熙認為，正如港澳平所說，世人都明瞭迫使法官辭職是英國政府及政客針對香港的一種卑劣政治操弄。從這件事可見，西方政府對於香港的打壓有進一步升級的情況，辭任的法官開始被迫發表違心的說話，以圖誤導社會。市民看到這個情況，要意識到這是西方強權壓迫下所發表的政治宣傳。

自毀聲譽令法律界蒙羞

西貢區議員、香港政協青年聯會常務副主席陳志豪指出，維護國安是任何政府的基本權利與責任，透過法律來維護與保障國安，更是國際社會的普遍做法，故大多數國家和地區也會有自己

的維護國安法律，英國也不例外。岑耀信的文章無視香港在維護國安方面的正當權利，充滿政治偏見，在法理上站不住腳，目的旨在抹黑香港，令人憤慨！正如港澳平反問，本應秉持公正的法官卻罔顧事實、顛倒黑白，難道不覺得羞愧嗎？

全國港澳研究會理事、法學教授傅健慈表示，自己十分認同文章所說的，岑耀信心甘情願被「政治綁架」，充當英國及有關國家政府和政客政治操弄的工具，心甘情願為外部勢力干預香港事務效力。作為一位資深的法官，岑耀信試圖詆毀抹黑香港的法治和香港國安法律，完全欠缺事實理據和法律基礎支持，他以政治凌駕法治公義，甘願自毀聲譽，選擇站在歷史錯誤的一邊，踐踏法治精神，令到法律界蒙羞，他將來一定會後悔莫及。